
เฉลย Quiz 4: ทฤษฎจีำนวน MAI1305
หัวขอ้ ทฤษฎบีทของวลิสัน ฟงัก์ชันเทาและฟงัก์ชันซกิมา คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาห์ที ่ 14 ปกีารศกึษา 2/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) จงหาเศษเหลอืทีเ่กดิจากหาร
66! + 2 · 65! + 2 · 64! ดว้ย 67

แนวคำตอบ เนือ่งจาก 67 เปน็จำนวนเฉพาะ โดยทฤษฎขีองวลิสัน จะไดว้า่
(67− 1)! ≡ −1 (mod 67)

66! ≡ −1 (mod 67)
66 · 65! ≡ −1 (mod 67)
−1 · 65! ≡ −1 (mod 67)

65! ≡ 1 (mod 67)
65 · 64! ≡ 1 (mod 67)
−2 · 64! ≡ 1 (mod 67)
−66 · 64! ≡ 33 (mod 67)

64! ≡ 33 (mod 67)

ดังน้ัน
66! + 2 · 65! + 2 · 64! ≡ −1 + 2 · 1 + 2 · 33 (mod 67)

≡ 67 (mod 67)
≡ 0 (mod 67)

สรปุไดว้า่เศษเหลอืทีเ่กดิจากหาร 66! + 2 · 65! + 2 · 64! ดว้ย 67 เทา่กับ 0 #

2. (5 คะแนน) กำหนดให้
X =

∑
d|66

τ(d2)

จงหาคา่ของ σ(X)

แนวคำตอบ เนือ่งจากตัวหารของ 66 คอื 1, 2, 3, 6, 11, 22, 33, 66 ดังน้ัน
X =

∑
d|66

τ(d2) = τ(12) + τ(22) + τ(32) + τ(62) + τ(112) + τ(222) + τ(332) + τ(662)

= 1 + 3 + 3 + τ(22 · 32) + 3 + τ(22 · 112) + τ(32 · 112) + τ(22 · 32 · 112)
= 1 + 3 + 3 + (2 + 1)(2 + 1) + 3 + (2 + 1)(2 + 1) + (2 + 1)(2 + 1) + (2 + 1)(2 + 1)(2 + 1)

= 1 + 3 + 3 + 9 + 3 + 9 + 9 + 27

= 64

ดังน้ัน

σ(X) = σ(64) = σ(26) =
27 − 1

2− 1
=

128− 1

1
= 127 #

1


